
東京園芸News(29-No.83)
りんご｢ぐんま名月｣を試食提供し本県産りんごと観光園をPR！

りんごの出荷販売が今年も最盛期を迎えることから、
本県育成品種を代表する「ぐんま名月」のおいしさな
どの魅力を発信し、更にりんごをはじめとする観光果
樹園の紹介などで来県を誘致し、産地の活性化につな
げるため、東京園芸情報センターでは東京銀座のぐん
まちゃん家にて試食宣伝と観光果樹園マップの配布、
そしてアンケート調査を実施しました。

抜群の甘みで安定した高い評価！本県産りんごの自慢「ぐんま名月」で観光園などもPR
今回は、みなかみ町月夜野産の県育成りんご品種「ぐんま名月」を、ぐ

んまちゃん家で行われたもつ煮ランチイベントの来場者へ提供しその食味
を伝えるほか、「ぐんまの観光果樹園MAP」の配布を通して産地や観光果樹
園をＰＲし、更にその食味評価等に関するアンケート調査を実施しました。
食味評価では、甘さが平均4.3点、酸味(の良し悪し)が3.7点、食感（の

良し悪し）が4.4点となり、総合的なおいしさの評価は4.5点となりまし
た。一昨年実施した前回は4.3点だったため、「ぐんま名月」は安定して
高い評価を得る結果となりました。
今回はぐんま名月の熟期としてやや時期が早かったため蜜入りの程度

が心配されましたが、どれも蜜がしっかり入っており試食した来場者か
らは蜜入りに喜ぶ声が多々聞かれました。また、それ以上に多くの「甘
い」の声が聞かれ、ぐんま名月の魅力を十分に発信することができまし
た。試食した感想の中にはさっぱりした甘さを評価する方がいた一方で、
酸味が足りないという意見もあり、個々の好みによって評価が分かれる
場合もありました。
主な感想等は以下のとおりです。
☑ ここ最近食べた中で、一番おいしかった
☑ 歯応えも良く、さわやかな味だった
☑ 酸味が少ないので、子供が喜びそう
☑ 甘さ、酸味、食感ともバランスが良い
☑ すっきりした甘みでよかった
☑ もう少し酸味があった方がりんごらしいと思う
☑ 甘みが強くて、好みではない
☑ 地域特産として個性は薄い

観光りんご園としての認知度は高い！認知から観光誘致で来県につなげられるか
今回りんご産地としての本県の認知度は35.7％とな

り、他の青果物に比べると比較的多く認知されている結
果となりました。これは、市場流通量が少なく都内量販
店などでは目にする機会は多くありませんが、産地での
直売所や摘み取り園などでの販売が多く観光農業の中心
作物であることからだと考えられます。しかし、本県が
多種多様な果樹の産地であることを知らない消費者もお
り、どの果実も「行ってみたい」と希望がある一方でそ
の存在を知らない方はまだまだ多い印象を受けました。
「ぐんま名月」など人気の高い品種を中心に、食味だ

けでなく種類の多様性や産地ごとの個性を活用して観光
客の来県を誘致し、そしてその先の産地活性化につなが
っていくことが期待されます。 ※他のアンケート結果は別紙をご覧ください。

平成29年11月発行
群馬県東京園芸情報センター

実施概要
■日時／11月1日(水)～2日(木)
■場所／ぐんまちゃん家2階（東京都中央区銀座）

（もつ煮ランチイベント内）
■主催／東京園芸情報センター
■協力／ぐんま総合情報センター、

ぐんまブランド推進課

甘さ 4.3

酸味 3.7

食感 4.4

おいしさ(総合評価） 4.5

りんご｢ぐんま名月｣の食味評価

  ※5点満点評価

ぐんま名月の試食提供

月夜野産ぐんま名月



りんごに関するアンケート調査結果

１ 実施概要

２ 試食したりんご「ぐんま名月」の食味評価
今回は、みなかみ町月夜野産の県育成りんご品種「ぐんま名月」を、ぐ

んまちゃん家で行われたもつ煮ランチイベントの来場者へ提供しその食味
評価等に関するアンケート調査を実施した。
食味評価では、甘さが平均4.3点、酸味(の良し悪し)が3.7点、食感（の

良し悪し）が4.4点となり、総合的なおいしさの評価は4.5点となった。一
昨年実施した前回は4.3点だったため、「ぐんま名月」は安定して高い評価
を得る結果となった。
今回はぐんま名月の熟期としてやや時期が早かったため蜜入りの程度

が心配されが、どれも蜜がしっかり入っており試食した来場者からは蜜
入りに喜ぶ声が多々聞かれ、またそれ以上に多くの「甘い！」の声が聞
かれた。試食した感想の中にはさっぱりした甘さを評価する方がいた一
方で、酸味が足りないという意見もあり、個々の好みによって評価が分
かれる場合もありました。
主な感想等は以下のとおりです。
☑ ここ最近食べた中で、一番おいしかった
☑ 歯応えも良く、さわやかな味だった
☑ 酸味が少ないので、子供が喜びそう
☑ 甘さ、酸味、食感ともバランスが良い
☑ すっきりした甘みでよかった
☑ もう少し酸味があった方がりんごらしいと思う
☑ 甘みが強くて、好みではない
☑ 地域特産として個性は薄い

■日 時／11月1日(水)～2日(月) 11:00～15:00
■回答者／ぐんまちゃん家亭もつ煮ランチ来場者（注文者）
■回答数／102名
■アンケート実施方法／りんご「ぐんま名月」の試食提供とともに、アンケートを配布し回答を依頼
※回答者のランチイベントへの来場経験は右のとおり
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３ りんごに関する消費者意識等のアンケート結果

（１）「群馬県がりんごの産地である」ことを知っている？

・産地の認知度は36％で、ねぎ、キャベツ、きゅうりに次ぐ認知度の高さとなった。（前回は21％）
・年代別では、20代以下と70代以上で高く、そのほかは低くほぼ同程度となった。
・ぐんまちゃん家のランチイベント来場経験と認知度の関係について、初めての方は認知度が10％で
あったのに対し、人数はわずかだが7回以上と回数が多くなるとその割合が高くなった。

（２）りんごの産地としてイメージする都道府県は？

・1位が青森県で断トツで多く、2位が長野県、そして福島県と僅差で群馬県が3位となった。
・これまでのアンケートでは「わからない」という回答がどの品目も見られたが、りんごについては
その回答が全くなかった。（無回答は見られた）

・産地別出荷量と東京都中央卸売市場における入荷量が多い都道府県は＜参考＞のとおりで、青森県
は名実ともにトップ産地となっており、長野県もイメージと一致する結果となった。一方で、東北
の産地は出荷量や市場入荷量に対して認知度は低かった。



＜参考＞

（３）りんごを購入する際、どんな点を重視する？

・重視する点として最も多かったのは「品種」で、102名中36名が回答した。
・また1名差で「外観」(35名)が2番目に多く、次いで「価格」(30名)となった。「産地」は10名とな
り他と大きく差をつけて最も少なかった。

・その他の回答として、「固い」や「味」という意見があった。

（４）どんなりんごを食べたい（購入したい）？【記述回答】

・最も多く聞かれたのは「甘い、蜜が多い」で、次いで「甘酸バランスがいい」、「固い、歯応えがあ
る」が多かった。

・梨のアンケ－トではみずみずしさが上位となっていたが、りんごでは固さを求める声が多かった。

順位 産地名 入荷量(t) 占有率
1 青森 49,874 76%
2 長野 6,074 9%
3 山形 5,350 8%
4 岩手 2,273 3%
5 福島 1,049 2%
6 秋田 664 1%
7 山梨 75 0%
8 ニュージーランド 57 0%
9 群馬 18 0%
10 北海道 4 0%

出典：東京都中央卸売市場統計

平成28年東京都中央卸売市場における

りんご類の産地別入荷量

順位 産地名 出荷量(t) 占有率
1 青森 406,300 59%
2 長野 125,000 18%
3 山形 39,900 6%
4 岩手 37,800 6%
5 福島 23,700 3%
6 秋田 22,200 3%
7 群馬 7,520 1%
8 北海道 7,010 1%
9 宮城 2,940 0%
10 岐阜 1,770 0%

出典：平成28年産果樹生産出荷統計（農水省）

平成28年産りんご類の産地別出荷量



（５）食べたいと思うりんごの品種は？

・認知度の高さや流通量の多さもあるが、「ふじ(サンふじを含む)」が他と差をつけて最も多く、その
他はあまり差が見られなかった。

・前述の設問では品種への意識が高い傾向が見られたものの、「特になし」の回答が「ふじ(サンふじ
含む)」の次に多かった。

（６）今後、群馬県産りんごを買って食べたいと思う？

・「（食べたいと）思う」が全体の66％となったが、「産地を気にしない」は33％、「思わない」が1％
（1名）となった。

・年代別では50代を除いて高齢層ほど「（食べたいと）思う」の割合が多くなった。
・ちなみに、他の果物で過去同様の質問をした結果、「(食べたいと)思う」の回答はブルーベリーが
71％、梨が63％、こだますいかが54％となった。

・更に、前述の食味評価と購入希望の関係について、おいしさ評価が高くなるほど本県産を購入して
食べたいと思う方が多くなる傾向が見られた。しかし、5点評価とした方の中でもで「産地は気に
しない」とする方が複数いた。



（７）今後、群馬県内の観光果樹園（摘み取りや直売など）へ行ってみたいと思う？

・観光果樹園へ行ってみたいと思う方が全体の90％となり、非常に高い結果となった。
・また、行ってみたいと思う方に果物の種類を伺ったところ、りんごが最も多く54％となり、次いで
ぶどう44％、さくらんぼ40％、いちご38％と続いた。

（８）その他の意見
☑ 群馬によく行くので、気軽に食べられるところがあったら良いと思う
☑ １階（販売コーナー）で少しでも販売して欲しい
☑ 群馬に多種の果物があることを初めて知った、群馬のさくらんぼは知らなかった
☑ 知らないものが多いので、紹介してくれると嬉しい
☑ 今まで国産であればどこでも良いと思っていたが、これからは群馬産に目をつけようと思う


